
 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO 

PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM PRÁTICAS 

EM DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL DA UNI-

VERSIDADE FEDERAL RURAL DO RIO DE JANEIRO, 

REALIZADA NO DIA 01/07/2025. 

 

Às nove horas e quarenta minutos do dia primeiro de julho do ano de dois mil e vinte e 
cinco, reuniram-se os membros do Colegiado Executivo do Programa de Pós-Graduação 
em Práticas em Desenvolvimento Sustentável (PPGPDS), da Universidade Federal Rural 
do Rio de Janeiro (UFRRJ), sob a Presidência do Coordenador do Programa, o prof. Ed-
naldo Oliveira dos Santos, a Vice-coordenadora Janaína Simões, a prof.ª Gilmara Palermo, 
o prof. Matheus Cordeiro, o prof. Alexandre Lopes, representante dos docentes e Yuri Lo-
pes, representante dos discentes. A reunião foi realizada através da Plataforma RNP, pois 
alguns membros se encontram em outros campi. A seguir iniciou-se a reunião com o se-
guinte ponto de pauta: 1) Homologação da banca do exame de qualificação de Adriene 
Campelo (T13). O colegiado homologou a banca de exame de qualificação realizado em 
dez de junho do corrente ano cujo título foi “INTEGRAÇÃO DOS OBJETIVOS DE DESEN-
VOLVIMENTO SUSTENTÁVEL NA GOVERNANÇA UNIVERSITÁRIA: ESTUDO DE CASO 
DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO”. 2) Inclusão de coorientação no 
projeto da discente Jéssica Nogueira (T14). O colegiado aprovou a inclusão do prof. 
André Felippe Nunes de Freitas no projeto da discente cujo título é “EVENTOS SUSTEN-
TÁVEIS: UM GUIA PRÁTICO PARA SUA CONTRATAÇÃO”. 3) Inclusão de coorientação 
no projeto da discente Silvia Duccini (T13). O colegiado aprovou a inclusão da prof.ª 
Adriana Oliveira Andrade no projeto da discente cujo título é “VIABILIDADE DA IMPLEMEN-
TAÇÃO DE CARDÁPIO ESCOLAR A BASE DE JACA VERDE, PELO PROGRAMA NACI-
ONAL DE ALIMENTAÇÃO ESCOLAR (PNAE), EM PROL DA SOBERANIA, SEGURANÇA 
ALIMENTAR E NUTRICIONAL (SSAN)”. 4)Solicitação de prorrogação de exame de qua-
lificação de Jéssica Nogueira (T14). O prof. Ednaldo passou a palavra à prof.ª Gilmara 
que explicou que a discente ainda está com alguns problemas de saúde e houve uma re-
estruturação do projeto e, por conta disso, a previsão para o exame de qualificação é para 
setembro deste ano com a defesa até março do ano que vem. O colegiado aprovou a pror-
rogação.  5) Solicitação de prorrogação de exame de qualificação de Silvia Duccini 
(T13). O prof. Ednaldo explicou que a solicitação se deve pelo atraso da entrega de apro-
vação do comitê de ética e a previsão para o exame de qualificação é setembro do corrente 
ano. O colegiado aprovou a prorrogação. 6) Solicitação de prorrogação de exame de 
qualificação de Adriene Campelo (T13). O prof. Ednaldo explicou que se fez necessária 
essa prorrogação por conta da agenda da banca e para tornar a dissertação mais robusta 
com a previsão para a defesa de dissertação em agosto do corrente ano. O colegiado apro-
vou a prorrogação. 7) Solicitação de prorrogação de exame de qualificação de Laura 
Maria (T13). O prof. Ednaldo explicou que houve atraso na coleta de dados e necessidade 
de finalização da redação da dissertação com a previsão para a defesa em setembro do 
corrente ano. O colegiado aprovou a prorrogação. 8) Solicitação de prorrogação de de-
fesa de dissertação de Monique Costa (T13). O prof. Ednaldo explicou que a discente 
está finalizando a redação da dissertação por conta do aprofundamento da análise dos 
dados e a previsão de defesa de dissertação é para novembro do corrente ano. O colegiado 
aprovou a prorrogação. 9) Solicitação de prorrogação de exame de qualificação de 
Cristopher Pereira (T13). O prof. Ednaldo explicou que o discente teve problemas laborais 



com um volume de viagens, o que prejudicou o desenvolvimento da dissertação. e a previ-
são para o exame de qualificação é setembro e para a defesa de dissertação é dezembro 
do corrente ano. O colegiado aprovou a prorrogação. Assuntos Gerais e Informes. A) 
Edital de credenciamento de docentes para a linha de pesquisa 1. O prof. Ednaldo 
passou a palavra ao prof. Matheus que explicou que não houve manifestação por parte dos 
docentes da linha 1 para a participação na comissão para seleção de novos docentes à 
linha. Em vista disso, a coordenação irá fazer uma reunião com todos os membros da Linha 
de Pesquisa 1 com objetivo de discutir o edital e os nomes para a Comissão de Avaliação. 
B) Desligamento do docente Matheus Cordeiro do PPGPDS. O docente agradeceu a 
participação no PPGPDS e informou também que se desligará do Programa por ter ade-
rência a outro PPG no qual está vinculado, mas permanecerá até o final deste ano por 
questões burocráticas e administrativas. Dessa forma há três vagas a serem preenchidas 
na linha 1.  B) Envio de novos documentos pós-defesa. O prof. Ednaldo explicou que 
houve alteração nos documentos a serem entregues após a defesa de dissertação e que 
serão obrigatórios, a partir de julho de dois mil e vinte e cinco, a entrega do currículo Lattes 
atualizado e o preenchimento de um cadastro de egresso. O colegiado aprovou a decisão. 
C) Aprovação da criação da disciplina “Desenvolvimento e Administração Pública” 
em todas as instâncias da UFRRJ. O prof. Ednaldo explicou que esta disciplina substituirá 
a disciplina obrigatória “Teoria e Política do Desenvolvimento - IH 1575” que será ofertada 
a partir do ano que vem. Nada mais havendo a tratar, encerrou-se a presente reunião às 
onze horas e cinco minutos e eu, Thais Pereira Santos, Assistente em Administração lotada 
no PPGPDS, para constar, lavrei a presente Ata que segue assinada pelo Senhor presi-
dente e pelos demais membros presentes. 
xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx 
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